
На Беларусі пакуль інтэлектуальным гуль- 
не надавалася, ды і па шэрагу причин не 

вадта надаеииа і ў сучасни момант сур’ёзнай 
увагі. ВьіКарыстаць жа гэтыя гульш магчыма 
пяўсюдна, бо іх займальнасць, цікавасць, азарт, 
щагчымасць праявіць сябе з найлепшага боку 
іфьшягваць увагу большасйі людзей.Бібліятзка, 
у якой няўмолыіа зніжаецца колькасць чыта- 
чоў, мапіа б пры дапамозе ііггзлсюу альных 
іульняў з поспехам уздзейнічаць на гэты нега- 
тыўны працэс. Патрэбпа толькі адпаведная 
тадрыхтоўка самога бібліятэкара. Таксама 
кожна выкарыстаиь з няменшым эфектам ін- 
тэлектуальныя гульні ў саиыяльнай псдагогіцы, 
бо яны могуць быць адным з важнейших кана- 
лаў устал яваши прамой сувязі з адпаведнымі 
саіхыяльнымі групамі.

Рагачова Jl.M., 
канд.гістар.навук, 

ст.выкладчьпс

ВЫКАРЫСТАННЕ ТРАДЬЩЫЙ 
НАРОДНАЙ ПЕДАГОПКІ Ў 

ФАРМІРАВАНШ ПРАФЕСІЙНАЙ 
КУЛЬТУРЫ РАБОТНІКАЎ 

ПА АРГАШЗАЦЬП ВОЛЬНАГА ЧАСУ

Дынаміка сучасных сацыяльна-эканамічных 
пераўтварэшіяў заканамерна выклікае новыя 
патрабаванні да сістэмы адукацыі, і падрыхтоўкі 
кулыуролагаў у тым ліку.

Сітуаішя, якая соалася сёння ў сферы 
культуры, характеризует» зрушэшісм прыя- 
рытэтаў і каштоўнасцей у бок камерцыі. Гэта 
прыводзіць, з аднаго боку, да скарачэння кунь- 
турных кантактаў значнай часткі насел ьтіггва 
(пажылыя людзі, падлеткі, катэгорыі з фік- 
ованымі даходамі), а з другога - да зніжэння 
акаснага ўзроўню культурных мерапрыемстваў. 
Da сутнасці ў новых умовах вызначылася тэн- 
Дэнцыя да згортвання гуманістычнай, раэ- 
йаючай, выхаваўчай функций устаноў культу
ры, якія арганізуюць вольны час.

У гэтых умовах значна ўзрастае роля 
Рвботнікаў культуры, павышаюцца патрабаванні 
Даіх агульнай і прафесійнай культуры. Маладыя 
сппшялісты павінны быць гатовы да гібкага 
Р*іуюшання культурных працэсаў на месцахда

захавання прыярытэтных і традыиыйных функ
ций культуры: раскрйцця сутнасных сіл чалаве- 
ка, яго мара.іьна-эстэтычнага выхавання, ажыц- 
цяўлення гуманістычнай накіраванасці шмат- 
складанай і разнастайнай дзсйнасці ўстаноў 
культуры.

Зразумела, што на падрыхтоўку такіх 
спецыялістаў накіраваны ўвссь працэс навучан- 
ня ў ВНУ. Адным з аш напрамкаў з'яўляецца 
рэалізацыяў ходзе навучання працэсудухоўнага 
абнаўлення грамадства. Яго аснову складае «д- 
раджэнне нацыяналышх традиций, звычаяў, 
смт, якія нясуць у сабе нс толькі унікалыш на- 
цыяналыш змест, але і глыбокую гуманістйчную 
накіраванасць. Не выклікае сумненняў, што ве- 
данне і разумение будучымі культуролапамі на- 
цыянальнай духоўнай спадчыны, яе багацейша- 
га педагагічнага зместу дазволіць стварйць не- 
абходную базу для пераадолення негатыўных 
тэндэнцый, выявіўшыхся ва ўмовах рынкавых 
адносін у сферы вольнага часу.

Вялікія магчымасці ў падрыхтоўцы 
высокакьаліфікаваных спецыялістаў закладзе- 
ны ў асэнсаванні народнай пеідагагічнай куль
туры на падставе міжпрадметных сувязей у пра- 
нэсе навучання. Перш за ўсс гэта тычыцца такіх 
дысцыплін, як псіхалогія, філасофія, этнаграфія. 
Але не менш спрыяльныя ўмовй для фар- 
міравання высокай прафесійнай культуры сту- 
дэнтаў складваюцца ў галіне ўзаемапранікнсння 
народнай педагогікі і дйсцйплін мастацкага 
цыкла, якія дапамагаюць вывучаюць культурную 
спадчыну беларускага народа.

У працэсе разгляду з'яў культурнага жыцця 
на падставе ўзаемасувязі гэтых дысцйплін дася- 
гаецца цэласнае ўспрыманне вывучаемых 
аб'ектаў. Асобньш, аддаленыя веды, уменні 
прадстаюць у адзінай сістэме, што садзейнічае 
выпрацоўцы навуковага светапогляду ў студэн- 
таў.

Акрамя таш, міжпрадметныя сувязі са- 
дзейнічаюць узмапненню дыялектычнага х арак- 
тару атрымліВаемых ведаў, ствараюць спрыяль
ныя ўмовй для арганізацыі самастойнай пазна- 
вальнай дзейнасці студэнтаў. Асабліва наглядна 
Гэта праяўляецца при напісанні курсавых работ 
па педагогіцы, дзс неабходна адлюстраваць не 
толькі важнейшыя аспекты культуралагічнай 
дзейнасці.выявіць іх псдагагічную сугнасць, алс 
і разшедзець Гэтую дзсйнасЦь у яе развіцці, зра- 
біць педагагічны праіНоз.

Да ліку важнейших станоўчых характерис
тик выкарыстання міжпродмстных сувязсй у
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□р&цэсс навучання неапходна апнссці таксама 
пашырэнне магчымасцей для развіцця мыс- 
лійслміай дзейнасці студэіггаў на падставе са- 
мастойііага супастаўлення даных розных навук 
аб адных і тых х а  падзсях. Так, пры вывучэнні 
тэмы "Эстэтычііае выхаваііне асобы", акрамя 
выкарыстання псіхолага-педагагічных ведаў, 
студэіпы самастойна даюііь анадіз асноўных 
форм работ ўстаноў культуры, ацэньвагоць іх 
педагагічны і эстзтычны змест. У працэсе такой 
работы ў іх фармірусша крытычны склад мыс- 
лсніія, выпрацоўваецца практичны падых^ да 
будучай дзейнасці.

Як паказвае практика, выкарыстанне 
міжпрапметных сувязей дапамагас ажыццяўляць 
адзіны падьлад да рашэння агульных задач v 
□адрыхтоўцы работнікаў культуры. Акрамя тало, 
у маладых спецыялістаў фармі руюшха сістэмнасць 
і дыялектычнасць за ўспрыманні рэчаіснасці, 
творчы падыход да праиы, развіваюіша прагнас- 
тычішя здольндсці, што забяспечвае павышэнне 
прафесійнай культуры студэнтаў

Яноўскі М.З., 
канд.псіхал.навук, 

дацэнт

УДАСКАНАЛЕННЕ ПОХАЛАПЧНАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІ СТУДЭНТАЎ 

У ВНУ КУЛЬТУРЫ

Пяспяховая рэалізацьія прафесійных прак
тичных задач куаьтуролапвмі ў розных сферах 
дзейііасці ў значнай меры залежыць ад узроўню 
іх псіхалагічна-псдагагічнай Культуры і пад- 
рыхтоўкі. Веданне заканамернасцей, асаблівас- 
цей функцыяшравання асобы ў вогуле і ў мас- 
тацка-творчай дзейнасці ў прыватнасці 
з'яўляецца важнай умокай аятымальнай 
арганЬацыі, кіравання гзтай дзейнасцю ў cic- 
тэме "чалавек - чалавек".

У шырокім сэнсе плыбокія і змястоўныя 
агульныя псіхалагічна-псдагагічныя веды дазва- 
ляюць навукова абгрунтаваць, прадуктыўна і з 
найменшай затратам сіл арпшзаваць, удаска- 
нальваць і карзкціраваць прафесійнаеспшаўлен- 
не будучага спецыятста, развіццс яго на агуль- 
на-асабовым і прафесійным узроўнях.

Акрамя гэтага, змястоўная псіхолага- 
педагагічная падрыхтоўка спсцыялістаў мас-

тайка-творчай дзсйнасці пашырас іш ш ш с 
шляхоў, спсішфікі і заканамернасцей рячніпця 
асобы ўсогуле і ў сферы мастаптва ў прыватвасці. 
Веданнс мсханізмаў прафесійнай актыўнасці, 
матываў далучэння да мастацтва, фарміраванш 
Ўстойліеых установак, інтарэсаў, всданне 
патрэбнасці асобы ў мастацкай дзейнасці — 
важныя, значныя практычныя задачы, якія пас- 
таяына ўзнікаюць у арганізатараў мастацкай 
творчасці. Відавочна таксама, што без уліку і 
разумения інды відуальна-псіхалагічны х 
асаблівасцей асобы: темпераменту. характару, 
здольнасцсй, тыпу вышэйшай нервовай дзей- 
насці, суадносін першай ■ другой сігнальных 
сістэм — ц&жка будаваць працэс навучання спс- 
цыянальным умениям, навыкам, выбраиь адэк- 
ватныя формы ўздзеяння на асобу ўдзельніка 
самадзейнага калектыву.

Раскрыццс, разумение і ўсведамленне 
мсханізмаў функцыянавання катітыўнйх пра- 
цэсаў у структуры асобы: успрымання, памяці, 
мыслення, уяўлеаня, уважлівасці — будуйь са- 
дзейнінаць пабудове праиэсу навучання ў ро
зных відах мастацкай дзейнасці больш накі- 
равана і асэнсавана.

Веданне сацыяльна-псіхалагічнага узроўню 
асобы раскрывае вельмі важныя аспекты 
жыішядзейнасді творчых калектываў рознага 
тыпу, шляхі іх станаўлення і арпшізацыі. Знач- 
нае месца тут займаюць праблема кіравання 
калектывам, міжасабовымі зносінамі, вывучэн- 
не канфліктаў t шляхоў іх вырашэння, закана- 
мернасцей і асаблівасцей жыцшшзейнаспі асо
бы ў творчым калектыве і інш.

Аналіз разумения значнасці, магчымасш 
выкарыстайня псіхолага-педагагічных ведаў у 
прафесійнай мастацка-творчай дзейнасці свед- 
чыць, хіпо статус гзтых ведаў і патрэбнасць у іх 
будучьіх спецыялістаў дастаткова высокія, але 
ўсведамленнс і сістэматычнае выкарыстанне ў 
сваей рэальнай практыцы для вырашэння кан- 
крэтных задач яўна недастатковыя. Значнай 
часткай студэнтаў псіхолага-педагагічныя всды 
толькі актуалізуюцца з акцэнтам часьей за ўсё 
на вылучэнне асноўных паняццяў, кдасіфікацыю 
іх без ўліку і разумения сувязі паміж асобнымі 
функцыямі, іх месца ў рэгуляцыі і вырашэнні 
будучых практычных задач.

Аб псіхалагічнай падрыхтоўцы спецыяліста 
часцей мяркуюць толькі па тым, як поўна ён 
раскрывае азначэнні. сістэмы навуковых паняц- 
цяў і, у лепшым выпадку, іпюструе асобнымі 
прыкдадамі іх сутнасць. Неабходна падкрэсліць, 
што гэтаму садзейнічае своеасабяівае выкла-
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